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Inventário dos Patrimônios de São Geraldo – MG 

Histórico 

Por: Luiza Freitas Marcondes. 

Artesanato de Taquara do Sr. Luis Mário 

 Sr. Luis é trabalhador rural aposentado e mestre artesão detentor do saber na arte 

de confeccionar balaios e esteiras de taquara. Morador do distrito de São Geraldo, Monte 

Celeste, um lugar acolhedor onde os dias passam vagarosamente, produz suas peças de fios 

de taquara na calçada em frente à sua casa. 

Assim como seus irmão, aprendeu o ofício quando novo, com sete anos de idade, 

através do ensino de seu pai e de outros trabalhadores do Córrego dos Fonseca – um bairro 

do Distrito Monte Celeste. Hoje acredita que existe apenas mais um fazedor do artesanato 

com fios de taquara na cidade, o Zé Rosinha (em uma pesquisa rápida a Divisão de Cultura 

não encontrou nenhum outro artesão). Seus filhos não aprenderam a arte, mas Sr. Luis tem 

o desejo de ensinar ao neto e neta.  

 Trabalha com taquara nativa de seu sítio e colhida por ele próprio. No entanto, 

expressou preocupação com a entrevista e com receber mais encomendas, pois já não tem 

a mesma disposição para buscar taquara nas matas. Ao ser questionado sobre os trabalhos 

que já realizou, seu semblante se encheu de orgulhos e disse:  

- Antigamente eu fazia direto, né? Cuidei da minha família tudo fazendo balaio e 

esteira. (...) Isso é uma profissão que dá dinheiro rapaz. Não tem nada que dá mais dinheiro 

igual isso aqui, não. Um forro, hoje, de 10 metros, ele fica mais ou menos 200 conto. Você 

pega de manhã, às 7 hora, quando for 2 horas da tarde tá feito. Eu faço lá pra Universidade 

de Viçosa, mando pra lá, planta flor no balainho. É tudo envernizado, bonitinho. 

 Perguntamos quais os tipos de objetos ele já realizou e realiza, Sr. Luis respondeu 

que já fez muita esteira de carro de boi e, nos anos 60 e 70, forrou diversas casas antigas 

de São Geraldo. “Muitas casas aqui de São Geraldo foi eu que forrei. A maioria. (...) fazia 

forro até para Divinésia”. Hoje direciona sua produção mais para cestos e balaios de até 

400 kg. Contou que antigamente, quando plantava arroz no brejo, usava esses balaios 

maiores para transportar e armazenar o cereal.  

Em sua entrevista acrescentou a seguinte observação sobre sua arte de tecer com 

fibra de taquara: “Faço ela toda bordada. Faço de rosa, faço de M. O que a mulher faz no 

pano eu faço na mão”. Referindo-se ao artesanato das mulheres da família.  

 O artesanato de taquara, historicamente, está ligado a ancestralidade indígena. Sr. 

Luis não sabe explicar a essência e origem do seu ofício, afinal os moradores de São 

Geraldo muito pouco se preocupam com descendência, tradições herdadas e suas origens. 

No entanto, através de pesquisas com o projeto escritores são-geraldenses e pesquisas em 
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artigos e trabalhos para conclusão de curso, disponíveis na internet, sabe-se que a região 

onde o município está localizado eram terras dos índios Coroados, Cropós, Puris e Caetés 

(essa última tribo apontada pelo saber pelo saber popular, mas não encontrado em fontes 

de pesquisa sobre o assunto). A trançaria em fibras de vegetais representa a forma como 

essas comunidades se relacionavam e consumiam o meio em que viviam. As cestas era 

usadas para transportes e armazenagens pelos índios, bem como o Sr. Luis explica que 

fazia quando era produtor de arroz.  

 Um livro infantil do são-geraldense chamado Uiter e os Índios Puris, aborda em um 

capítulo a experiência que o personagem principal tem com a tribo indígena na colheita de 

taquara e na produção dos cestos. Fala o tempo todo do respeito a época da retirada da 

planta e da formação em círculo, dos membros da tribo sentados no chão, durante a feitura. 

Durante a entrevista, quando Sr. Luis nos confidenciou que produz seus cesto na calçada 

de sua casa, sentou-se no chão para demonstrar o “como fazer” de sua expressão cultural e 

artística.  

Foi feita a contação de história do livro citado e a ligação desse capítulo com o 

Artesanato em taquara do Sr. Luis, na Sala de Aula Virtual da Rede Municipal de Ensino, 

pela Divisão de Cultura.  

 Em pesquisas paralelas, o artigo “O artesanato Kaingang na T.I. Xapecó” versa 

sobre o processo e o saber fazer dessa arte, mostrando a veracidade das informações 

passadas no livro do escrito são-geraldense:  

 “Para nós kainhgag, todos precisamos conhecer esse conteúdo que está por trás 

do contexto do artesanato. Nele tudo está relacionado à natureza e assim torna-se 

tudo sagrado. Trata-se da nossa natureza, que para nós kaingang, é muito sagrada: 

ali encontramos grandes valores que são utilizados em diferentes formas. Dentre 

esses valores estão as plantas que são utilizadas para o artesanato. A natureza 

sempre esteve trazendo para nós povos indígenas grandes valores culturais, que nos 

encontramos nos grandes conhecimentos de nossos kofa.” (OLIVEIRA, Juliana e 

FERNANDES, Marcos. Pag. 20 – Universidade de Santa Catarina. Licenciatura 

intercultural indígena) 

Também versa sobre o grafismo realizado pelos índios, o que pode-se comparar com o 

grafismo em “rosa” ou “M”, orgulhosamente ditos pelo Sr. Luis quando questionado sobre 

o tipo de produto é capaz de fazer. 
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Foto 01: Print da divulgação do Mestre Artesão Sr. Luis no Instagram do Centro Cultural. Data: 

19/07/20. Print: Luiza Marcondes.  São Geraldo / MG.  
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Foto 03: Print da divulgação do Mestre Artesão Sr. Luis no Instagram do Centro Cultural. Data: 

19/07/20. Print: Luiza Marcondes.  São Geraldo / MG.  

 



   MUNICÍPIO DE SÃO GERALDO 

ESTADO DE MINAS GERAIS 
Rua 21 de abril, nº 19 – Centro – CEP – 36 530-000 

CNPJ: 18.137.935/0001-80 – Tel.: (32)3556-1215 ou 1471 
 

 

 

     

Foto 04: Print da divulgação do livro do escritor são-geraldense que tem um capítulo sobre a 

tradição indígena dos Balaios de Taquara, no Instagram do Centro Cultural. Data: 12/05/20. Print: 

Luiza Marcondes.  São Geraldo / MG. 

 

 

 



   MUNICÍPIO DE SÃO GERALDO 

ESTADO DE MINAS GERAIS 
Rua 21 de abril, nº 19 – Centro – CEP – 36 530-000 

CNPJ: 18.137.935/0001-80 – Tel.: (32)3556-1215 ou 1471 
 

 

 

     

Foto 05: Mestre Artesão Sr. Luis Mário, na calçada em frente a sua casa, apresentando como faz os 

Balaios de Taquara. Data: 19/07/20. Foto: Bárbara Franklin. Monte Celeste / São Geraldo / MG. 

 

     

Foto 06: Mestre Artesão Sr. Luis Mário, na calçada em frente a sua casa, apresentando como faz os 

Balaios de Taquara. Data: 19/07/20. Foto: Bárbara Franklin. Monte Celeste / São Geraldo / MG. 
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Foto 07: Mestre Artesão Sr. Luis Mário, na calçada em frente a sua casa, apresentando como faz os 

Balaios de Taquara. Data: 19/07/20. Foto: Bárbara Franklin. Monte Celeste / São Geraldo / MG. 

 

     

Foto 08: Mestre Artesão Sr. Luis Mário, na calçada em frente a sua casa, apresentando como faz os 

Balaios de Taquara. Data: 19/07/20. Foto: Bárbara Franklin. Monte Celeste / São Geraldo / MG. 
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Foto 09: Mestre Artesão Sr. Luis Mário, na calçada em frente a sua casa, apresentando como faz os 

Balaios de Taquara. Data: 19/07/20. Foto: Bárbara Franklin. Monte Celeste / São Geraldo / MG. 
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Foto 10: Mestre Artesão Sr. Luis Mário, na calçada em frente a sua casa, apresentando como faz os 

Balaios de Taquara. Data: 19/07/20. Foto: Bárbara Franklin. Monte Celeste / São Geraldo / MG. 
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Foto 11: Produtos germinados em suas próprias terras e que o Mestre Artesão Sr. Luis Mário 

transporta em seus Balaios de Taquara para, em casa, separar para venda. Data: 19/07/20. Foto: 

Bárbara Franklin. Monte Celeste / São Geraldo / MG. 

 

     

Foto 12: Print da matéria sobre o Mestre Artesão e seus Balaios de Taquara no Instagram do 

Circuito Serras de Minas. Data: 21/07/20. Print: Luiza Marcondes. Viçosa / MG.  
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Foto 13: Sala de Aula Virtual da Rede Municipal de Ensino – pasta Viagem Cultural – Escritores São-

geraldenses. Data: 14/11/20. Print: Luiza Marcondes.  São Geraldo / MG.  

 

     

Foto 14: Sala de Aula Virtual da Rede Municipal de Ensino – pasta Viagem Cultural – Escritores São-

geraldenses – Uiter e os Índios Puris – link do livro com o saber do mestre artesão Sr. Luis. Data: 

14/11/20. Print: Luiza Marcondes.  São Geraldo / MG. 
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Foto 15: Sala de Aula Virtual da Rede Municipal de Ensino – pasta Viagem Cultural – Escritores São-

geraldenses – Uiter e os Índios Puris – link do livro com o saber do mestre artesão Sr. Luis. Data: 

14/11/20. Print: Luiza Marcondes.  São Geraldo / MG. 

 

     

Foto 16: Sala de Aula Virtual da Rede Municipal de Ensino – pasta Viagem Cultural – Escritores São-

geraldenses – Uiter e os Índios Puris – link do livro com o saber do mestre artesão Sr. Luis. Data: 

14/11/20. Print: Luiza Marcondes.  São Geraldo / MG. 

 

 

 


